

## 城事

# “彩绘童梦”艺术课堂开课啦

“彩虹计划”将为困境儿童提供多彩关怀与支持



“小朋友们，拿起你们手中的画笔，现在我们先来画一只大眼睛……”3月25日上午，广州暴雨倾盆，在白云区三元里街道护苗乐园里，却欢笑语不断。由广州市民政局指导，市未保中心、白云区民政局、白云区三元里街道办事处、市志愿者协会主办的2023年“彩虹计划”学雷锋系列未成年人关爱活动之“彩绘童梦”艺术课堂正式启动。活动现场不仅有舞蹈戏曲等艺术表演，还邀请了数十位儿童代表到场，由市志愿者协会旗下的老干部志愿服务队为他们进行艺术课堂授课，让艺术智慧滋润困境儿童的心田。

■采写:新快报记者 严蓉



■“彩绘童梦”艺术课堂正式启动。



■广州高新区第一小学艺术团表演排箫小合奏。



■志愿者在为小马安装新桌子。

## 深入探索“未保+”系列服务模式

不仅是开设艺术课堂，还邀请党员教师线上辅导功课、链接爱心儿童玩具、改善儿童学习生活环境、实现儿童“微心愿”、提供儿童康复课程……3月，在广州市民政局指导下，广州市未成年人救助保护中心（以下简称市未保中心）以“未保+志愿服务”为小切口，进一步丰富和发展新时代“雷锋精神”内涵，动员支持专业社会组织、爱心单位、志愿服务组织等参与“彩虹计划”学雷锋系列未成年人关爱活动，打造党建红、暖心橙、智慧黄、健康绿、圆梦蓝、希望紫等多彩化的关怀与支持，深入探索“未保+”系列服务模式，不断推动未保工作高质量发展。而“彩绘童梦”艺术课堂正是“彩虹计划”学雷锋系列“智慧黄”关爱服务之一，是由市志愿者协会旗

下老干部志愿服务队授课，为白云区有需求的困境儿童代表定期开展艺术课程授课。

“我们在退休之后，还能够发挥余热，为这些有需要的孩子点亮艺术的火花，提供给他们学习艺术的条件和空间，是一件特别高兴的事情。”老干部志愿服务队志愿者冉申德说，作为本次出席的四位艺术课堂志愿者之一，自己擅长书画，其他三位则在声乐、美术、教育等方面各有所长，相信一定能给孩子们带来不一样的艺术体验。据市未保中心相关负责人介绍，“彩虹计划”是今年雷锋月期间市未保中心倾力打造的一个品牌项目，旨在丰富志愿服务内涵，链接社会资源，凝聚关爱力量，合力帮助困境儿童健康成长。

## “红橙黄”多种服务守护未成年人

在活动启动仪式现场，还有一群特殊的“表演嘉宾”，他们是来自广州高新区第一小学（下称高新一小）的师生志愿者代表。新快报记者在现场看到，高新一小艺术团表演了独舞和排箫小合奏，不仅为活动营造了轻松愉悦的氛围，也把艺术演绎的种子撒入了孩子们的心田。而在“彩虹计划”学雷锋暖色系列关爱服务中，设有“党建红——党员教师线上辅导”，其中就由高新一小选派党员提供专业的师资力量，采取每周定时“一对一”线上辅导方式，为部分学龄期有需求的困境儿童提供学科辅导。“目前我们已经选出28名优秀的党员教师，他们会利用自己的课余时间，排班为有需要的困境儿童提供线上辅导服务。”高新一小德育副校长刘桦说，其实在这个过程中，不仅仅是一种送温暖的行为，也是给志愿者教师一次受教

育的机会，让他们在陪伴困境儿童成长的过程中，收获更多的教师职业幸福感，正所谓“赠人玫瑰，手留余香”。

作为党员教师

的代表之一，数学老师骆瀚鹏也来到启动仪式活动现场，他曾参与过乡村支教，非常理解困境儿童渴望学习却没有办法获得好的学习条件与资源的窘境。“小学是打基础的阶段，我希望自己的经验和知识能给到他们需要的帮助，给不同家境的孩子提供公平学习的机会，这是一件很有意义的事情。”骆瀚鹏说。

不仅如此，在“彩虹计划”暖色系列服务中，还有“暖心橙——链接爱心儿童玩具”，将由市接收社会捐赠工作站提供爱心资源，向从化区困境儿童基层服务场所（儿童之家）及困境儿童捐赠益智玩具167套。而此次在护苗园正式开班的“智慧黄——开设艺术课堂”则是由市志愿者协会旗下老干部志愿服务队为困境儿童开展绘画、声乐、手工折纸、言语表达等艺术智慧课堂。此外，护苗乐园阅读角还迎来了一批新的儿童书籍，红色封皮的《向雷锋同志学习》在一堆书中格外醒目。此次活动市未保中心还链接了儿童读物书籍资源，帮助部分有需求的镇街未保工作站打造满足儿童阅读需求的未保书屋。

## “绿蓝紫”亮色护童陆续进行中

启动仪式结束后，工作人员和志愿者分两队开展入户探访。一队是由工作人员和高新区第一小学师生志愿者组成，到黄埔区的两家困境儿童代表家庭探访慰问，赠送含图书、学习用具、书包等用品的学习礼包，助力困境儿童学习用品升级，实现“微心愿”。另一队则组织探访白云区的困境儿童代表小马（化名）。

“自从父亲也走后，我的心里就像是空了一块，感觉没有了依靠。但现在，未保中心和街道的叔叔阿姨们都来关心我，还给我提供了新的书桌、衣柜，挂上了窗帘，改造了居家环境，我感觉特别温暖。”在三元里街道一个19平方米的小套间里，新快报记者见到了小马，他袒露心声，也对得到的帮助和关怀心存感恩。小马是一名孤儿，自初三开始独自生活，目前就读职中，主要的生活来源就是政府提供的孤儿救助金。生活拮据是一方面，可内心的孤独无助才是最难熬的。在“彩虹计划”中，“健康绿——改善儿童学习生活环境”就是致力于通过微改造，为儿童提供更好的学习生活环境。“我们在向各区征集有居家改造需求的困境儿童时，发现小马符合相关帮扶条件，通过上门探访，了解到他很需要大一些的书桌、衣柜和遮光度好的窗帘，于是通过‘彩虹计划’帮他进行了微改造。”未保中心的工作人员说。新快记者在小马家看到，新的衣柜、书桌和窗帘都已经安装完毕，小马还在房子的一角布置了多肉植物小展台，小房间更加井然有序、充满生机。不仅仅是小马，市未保中心目前已链接书桌、床、收纳柜、学习用品等资源，对全市10户困境儿童进行了居家改造，助力困境儿童改善学习生活环境。

除此之外，“圆梦蓝——实现儿童‘微心愿’”“希望紫——提供儿童康复课程”等系列关爱服务也在陆续进行中，其中3月26日开展“希望紫·康复公益行”，在从化鳌头镇邀请专业机构为孤独症儿童监护人开展孤独症儿童筛查与分类评估及家庭教育指导授课，进一步提升特殊儿童监护人监护能力，减轻特殊儿童家庭负担。